

成都宏华集团 2014 年 5 月 6 日在美国休斯敦国际展会上再次展现成都重器实力。



## 成都宏华集团 成都造的两个“世界之最”

宏华集团是专业从事石油钻机、海洋工程及石油勘探开发装备的研究、设计、制造、总装成套的大型设备制造及钻井工程服务企业，是中国最大的石油钻机成套出口企业和全球最大的陆地石油钻机制造商之一。

2008 年 3 月，宏华集团在香港联交所主板上市，成为中国第一家上市的钻机制造商。

2014 年 5 月 6 日，在美国休斯敦举行的 2014 年国际石油石化天然气展览会(OTC)上，中国最大的钻机出口商宏华集团有限公司展出的全球功率最大的 6000 马力液压压裂泵、全球起重能力最强的起重能力 22000 吨的“宏海号”起重机、1500 马力超越钻机等设备，吸引了全球油气巨头们的关注。这家总部位于成都的石油钻机企业，在国际巨头云集的全球性展会上，充分展现了成都工业的制造实力。

### 全球功率最强 6000 马力压裂泵开采页岩气

陆地石油钻机，是宏华集团从 1997 年成立后的主要业务领域。他们在研制成功中国首台 7000 米机械钻机，中国首台 DBS 钻机后，又把目光投向了要求更高的页岩气开采设备领域。页岩气是储存于地下数千米的页岩层中的天然气，其开采相当于是在数千米地下的石头缝中钻并取气，其钻井难度之大远超过普通油气。

要在几千米地下压裂页岩层，至少需要 100 多个兆帕的压力，有时需要达到两三百兆帕才能压裂开。1 兆帕相当于 9.8 个大气压，两百兆帕相当于近 2000 个大气压。如此大的压力，对钻机设备本身的性能和质量，提出了严峻挑战。压裂技术，也由此成为页岩气开采的关键之一。

对此，宏华集团研发出了 6000 马力的变频压裂泵车组，这是目前全球功率最大的压裂泵。目前，国际上对页岩气的开采，主要采用 2000 马力的压裂车组进行大型水力压裂作业，一般需要 20 台以上的车组才能实现一口页岩气井的钻探。而宏华 6000 马力压裂泵，只需 6 台即可完成。

宏华 6000 马力压裂泵由一台交流电机直接驱动，由数字化变频系统控制，在压裂作业中比传统的压裂泵组更安全。目前，该压裂泵也是市场上最具竞争力的产品之一。除了功率全球最强，它还适用于恶劣的现场作业环境，能长时间连续工作以应对页岩气开发中所需的压裂工况。

与 6000 马力压裂泵配合使用的，还有宏华集团研发的全球首创的大容量可移动柔性水罐。该水罐容积数倍于常规水罐，占地面积小，节约资源，可折叠运输降低成本，管线连接少可靠性高，同时还可远程集中监控液面，以及可附带加热系统和循环系统。这些核心装备，也有望引领页岩气压裂装备革命。

### 全球起重能力最强 22000 吨起重机进军海洋

除了陆地石油钻机和页岩气开采装备，宏华集团近年又向海洋工程领域进军。目前，宏华已经与武桥重工集团联合研制成功了宏海号 22000 吨桁架拱形移动式起重机。该起重机是大型海洋平台吊装设备，主要用于各种海上石油钻井平台的吊装、下水以及桩腿、悬臂梁、钻机井架等平台上大型模块的整体安装。从起重能力上看，宏海号是目前全球起重能力最大的移动式起重机。

笔者从宏华集团获悉，宏海号为主体桁架式结构、双吊梁承载、拱形外观，两个桁架拱形主

梁上均匀布置 48 个吊点，前后共 96 个吊点，每个吊点最大吊重 300 吨。其 22000 吨的起重能力，是此前世界上最大移动式吊机起重能力的 11 倍。

在业内人士看来，起吊能力如此巨大的吊机能移动运行，更是宏海号的一大亮点。据悉，吊机全车共有 128 对滚轮车，每对滚轮车均带均载油缸，所有均载油缸可单独拆卸。

上述设计，让宏海号轻松实现从陆上整体起吊 22000 吨的自升式石油钻井平台主甲板，以完成主甲板的下水及其附属模块的舾装，也能实现从陆上整体起吊 22000 吨的半潜式石油钻井平台的下浮体和上部主甲板，完成下浮体的下水及和上部主甲板的拼装对接。

宏海号使移动式吊机最大 2000 吨的吨位一跃达到 22000 吨，这使得一个港池便可保证 10 个海上钻井平台同时建造，显著地缩短单个平台的建造周期，且省去了船坞、半潜驳和其他吊机费用。一种全新的“海洋装备陆地建造、整体吊装下水”模式，也由此诞生。除了吊装石油钻井平台，宏海号也有望为海上万吨大型船舶的建造方式带来革命性突破。

### 宏华集团产品之最

- 1997 年，研制成功中国首台 7000 米机械钻机，目前已成为我国深井钻机主力机型
- 2001 年，研制成功中国首台 DBS 钻机，助推了全球 DBS 钻机的升级换代
- 2011 年，联合研制成功中国首台万米钻机，这是国家深部探测技术与试验研究专项课题
- 2012 年，研制成功中国首台浮式钻井包，打破深水钻井船被国际巨头垄断的局面

### 宏华集团之龙虎榜

- 中国最大的石油钻机成套出口企业
- 全球第二大钻机生产商
- 全球首家提出 22000 吨移动式吊机理念
- 全球首家提出“海上装备陆地造”的创新海洋装备建造理念
- 全球首家非常规油气资源开发整体解决方案提供商
- 全球首创 6000HP 压裂泵
- 全球首创柔性水罐
- 中国首台美国出口钻机提供商
- 中国首台俄罗斯出口数控变频高寒钻机提供商
- 中国首台巴西出口直升飞机吊装钻机提供商



立足当前，四川现代依托韩国现代全球研发体系，满足中国市场需求，我们看到了四川现代不断高端化、国际化的产业步伐



## 四川现代 发动现代引擎加速奔向世界

长达 500 米的生产线看不到尽头，先进的机器人准备就绪，硕大的重型卡车正在下线调试……近日，四川现代汽车有限公司传来消息：2014 年 4 月，新工厂一期项目顺利投产，到项目第三期建设完成，四川现代将实现 70 万辆商用车生产能力、1000 亿元的年销售收入，目标直指世界级商用车生产基地。

### 高效率

时针拨回 4 年前。

2010 年 8 月 10 日，韩国现代首次派员考察四川南骏汽车集团。

9 月 13 日至 17 日，韩国现代考察团正式到成都资阳市考察，9 月 26 日至 29 日，资阳市委、市政府主要领导率团赴韩考察现代汽车集团，举行投资合作会谈并签署纪要。10 月 21 日，资阳市人民政府与韩国现代自动车株式会社签署合作协议、四川南骏与韩国现代合资协议在四川成都正式签署。

8 月至 10 月，资阳与韩国现代，72 天的高效对接，创造了“跨国联姻”的“资阳速度”。

2012 年 6 月，国家发展改革委终予核准南骏、现代合资生产商用车及发动机项目。四川现代项目从向国家发展改革委提出申请，到最终核准批复，用时不到 10 个月。

2012 年 8 月 28 日，四川现代项目正式动工，新工厂总装、发动机、检测、冲压、辊压车间、车身、涂装 7 个主体车间、25 万平方米厂房拉开建设大幕。

2013 年 1 月，四川现代正式揭牌进入常规运营；6 月，总装、发动机、涂装、冲压和车身钢架制作安装和屋面安装完成；7 月，检测、辊压车间钢架制作安装和屋面安装完成；11 月，完成设备安装，开始试生产。

2014 年 4 月，一期项目新工厂即将投产，从开工到投产，时间仅仅过去一年半……

### 现代化

走进发动机车间，整个车间干净整洁，一排排自动化生产设备排在过道两侧，仔细看去，这些生产设备犹如一个个白色小房子，透明的玻璃设备的加工区和外界隔离起来。据了解，为防止灰尘，发动机从曲轴、缸体到装配测试，整个生产过程几乎都是密闭的，且都实现了自动化。“7 个人操作 24 台设备完全没问题。”车间主任廖广林介绍，值得一提的是，这些设备大多为国外进口，生产出的发动机噪声更低、更安全，成本也更低。

在辊压车间，36 台电阻点焊机器人已经全部到位。“四川现代的车体将 100% 实现机器人点焊，效率比人工点焊提高 60% 多，成本降低 10%。”车间相关负责人表示。

先进的生产线使得四川现代可以生产出一系列先进的产品。Qzc 重卡、L 型发动机……四川现代汽车有限公司总经理姜炳旭如数家珍。经过几年的发展，四川现代先进的产品体系、制造体系、经营体系正快速成形，企业活力逐渐增强。



世界最长空冷汽轮机末级叶片(1030mm)在东汽诞生，这标志着东汽在空冷汽轮机末级长叶片研发领域达到世界先进水平。



## 东方电气集团 世界最长空冷汽轮机末级叶片诞生

2014 年 4 月 15 日，记者从东方电气集团东方汽轮机有限公司获悉，世界最长空冷汽轮机末级叶片(1030mm)在东汽诞生，这标志着东汽在空冷汽轮机末级长叶片研发领域达到世界先进水平。

据介绍，空冷机末级叶片是空冷汽轮机中关键的技术之一，是空冷汽轮机先进性的主要标志。1030mm 叶片是目前世界上最长的空冷末级长叶片，东汽经过反复优化改进、试验，历时四年，完成了大承载能力枞树型叶根的开发；变工况动性能优良的动、静叶栅开发；大阻尼、小应力集中、具有成圈振动特性优良的叶片结构设计，保证了叶片在机组所有偏波运行范围内无共振，调频性能非常优良。

“1030mm 长叶片的开发，标志着东汽已具备了世界先进的空冷汽轮机末级叶片研发水平，可以满足全球不同地区，不同用户对空冷机组的需求，大大增强了东汽的市场竞争力，为东汽研发 1300 兆瓦等级更大功率的空冷机组打下了坚实基础。”东汽副总经理、总工程师王建录说。

**据了解，目前在国内外还没有一种脱硫方法，能够将脱硫效率、副产品处理以及运行效益三个问题同时解决好。**

### 攀钢

## 6 年攻关破解世界烧结烟气治理难题

2014 年 5 月 29 日记者从攀钢获悉，由攀钢 6 年研究开发的“烧结烟气高效脱硫工艺装备集成技术开发及工业应用”项目，经过四川省科技厅专家组鉴定，认为目前已达到国际领先水平。该技术突破了现有技术的环保瓶颈，为高浓度二氧化硫治理提供了技术支撑。

据了解，目前在国内外还没有一种脱硫方法，能够将脱硫效率、副产品处理以及运行效益三个问题同时解决好。2007 年，攀钢启动了烧结烟气高效脱硫工艺装备集成技术研发工作，并历时 6 年终获成功。攀研院资源与环境研究所所长、课题负责人黎建明告诉记者，烧结烟气高效脱硫技术利用有机溶剂，把烧结烟气里的二氧化硫吸收下来，并转化成工业硫酸进行利用。该技术是一种没有二次污染物的、绿色环保的烧结烟气治理技术，处于国内外领先地位。

笔者获悉，“烧结烟气高效脱硫工艺装备集成技术开发及工业应用”项目，集成了“烧结烟气脱硫剂配方、防止系统堵塞技术、防止设备腐蚀技术、脱硫工程设计技术”，是一种具有自主知识产权的烧结烟气高效脱硫成套工艺装备技术。该技术现已申请专利 43 项，已获授权发明专利 9 项，实用新型 19 项，并经四川省科技厅组织专家鉴定，认为研究成果总体达到国际领先水平。

同时，该研究成果目前已成功应用在攀钢自主建成的 3 号烧结机烟气脱硫工程，实现了连续稳定运行。每月的作业率达到 95% 以上，脱硫率达到 91%，也就是一个月大致可以生产工业硫酸 2000 多吨，减排二氧化硫 1500 多吨。攀研院资源与环境研究所所长、课题负责人黎建明给记者算了一笔账：我们的三号烧结烟气脱硫系统在世界上是第一台这类技术在工业上成功连续运用的例子。按照世界卫生组织公布的数据，每排放一吨二氧化硫，要对社会造成直接经济损失是两万人民币。那么我们一个月减排二氧化硫 1500 多吨，就会减少社会直接经济损失 3000 多万元。一个月我们生产 2000 多吨硫酸，一吨硫酸按 400 块钱计算，那么我们就可以创造 80 多万元的直接经济效益。

据了解，目前，国家对二氧化硫排放浓度日益严格，2015 年将实施每标准立方米 200 毫克的排放标准，“十二五”期间，烧结烟气脱硫与电力行业脱硫具有巨大的市场需求，“烧结烟气高效脱硫工艺装备集成技术开发及工业应用”在攀钢烧结烟气脱硫的成功应用业绩，将为我国烧结烟气脱硫技术进步及应用起到示范推动作用。

中科百博是一家专业从事高效太阳能蓝膜吸热卷材技术和产品研发、生产及销售于一体的高科技产业化公司，其生产的太阳能蓝膜涂层吸收率高达 96%，发射率约 0.05，技术达到国际先进水平。



## 中科百博 “领先世界的中国式蓝膜”将投产

近日，平板太阳能集热器涂层镀膜技术将有一家重量级成员参与发力，以共同促进光热产业升级、转型发展。

具有中科院血统的四川中科百博太阳能科技有限公司，于 2014 年 4 月 2 日在四川都江堰市举办“领先世界的中国式蓝膜——生产线投产暨产品发布会”。

四川中科百博太阳能科技有限公司成立于 2012 年 4 月，由中国科学院广州能源研究所与地方政府联合组建，注册资本 1.5 亿元。是一家专业从事高效太阳能蓝膜吸热卷材技术和产品研发、生产及销售于一体的高科技产业化公司，其生产的太阳能蓝膜涂层吸收率高达 96%，发射率约 0.05，技术达到国际先进水平。中科院广州能源研究所徐刚博士任董事长，徐刚博士曾在国外从事光伏光热材料、纳米功能材料、建筑节能材料等机能材料的研发工作；后受聘回国，享受国务院津贴专家。中科百博专注光热，执着创新，携手世界最先进的真空设备制造商根据中方工艺特点定制了一条年产 500 万平米的新型高效太阳能吸热卷材生产线。经过徐刚博士及其太阳团队在光热技术应用领域多年的技术攻关，已成功掌握了平板太阳能集热板芯真空磁控溅射卷绕镀膜全套核心技术，取得了一系列的研究成果，并拥有完全自主知识产权。目前已申请 23 项国家发明专利、授权 12 项，其中 2 项正在申请国际发明专利。

我国是世界太阳能光热产品第一生产与使用大国，随着太阳能光热工程市场连年增长 50% 以上，平板太阳能市场增长近 30% 以上，平板集热器板芯涂层的需求呈高速增长之势。我国目前以真空管太阳能产品为主，较之欧洲平板太阳能 90% 的占有率，平板太阳能集热器在我国发展潜力巨大。

据中科百博公司工程总监王俊介绍，中科百博公司在做好蓝膜涂层产品外，还将建立一支专业工程销售、服务团队，计划在南京、武汉、北京、成都等地建立办事处，为客户提供开放式销售合作平台，帮助客户促进销售、提高市场占有，与客户从更深层次上寻求合作双赢。

(本报编辑部据公开报道资料综合整理)